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Non tragica ma inf in i tamente t r is te la 
mor te i m m a t u r a dell 'onorevole Mario Gioda, 
al quale ero legato da una decennale amicizia 
fort i f icatasi a t t raverso lot te politiche memo-
rabili come quelle del l ' intervento, della guer-
ra, del dopo-guerra. E ra un idealista e un 
an imo p ro fondamente buono. Questa sua 
na tura le bon tà r i fulgeva in t u t t e le manife-
stazioni politiche, giornalistiche e pr iva te 
della sua vi ta . Lo riconoscevano gli stessi 
avversari . E lemento medi ta t ivo e tempe-
rato, pur essendo un ve terano del Fascismo, 
egli ev i tava t u t t o ciò che poteva dividere 
gli animi e inacerbire le discordie f r a i cit-
tadini . Per questo, a t to rno alla sua bara non 
si raccolse sol tanto il Pa r t i to , ma t u t t a 
Torino. 

ideila mia qual i tà di soldato, di i tal iano, 
di Pres idente del Consiglio, ricordo la figura 
del generale Luigi Pelloux. Egli dopo avere 
compiuto br i l lantemente il suo dovere du-
r an t e le guerre d ' indipendenza, si t rovò a 
lo t ta re sul te r reno politico in quel periodo 
della storia i ta l iana par t ico larmente for-
tunoso che va dal 1890 al 1900. Anche in 
quei t empi il generale Pelloux compì il 
suo preciso dovere. Egli meri ta il reverente 
saluto che l 'Assemblea ha t r i bu t a to alla 
sua memoria. 

I l Governo si associa alle manifes tazioni 
di cordoglio che la Camera vorrà decidere 
per onorare la memoria di altri uomini appar-
tenent i e non appar t enen t i a quest 'Assem-
blea, ma eminent i nel campo delle scienze 
come il senatore Maffeo Panta leoni , il sena-
tore Bassini, l 'onorevole Cermenati , il se-
na tore Carlo Ferraris , delle a rmi come 
Eicciot t i Garibaldi, della politica come il 
senatore Pais Serra, e l 'onorevole E t t o r e 
Candiani. (Applausi). 

P R E S I D E N T E . Propongo alla Camera 
che siano invia te condoglianze alle famiglie 
e alle c i t tà nata l i degli onorevoli depu t a t i 
Mat teot t i , Casalini Armando e Gioda. Inol-
t r e è s t a to proposto che siano invia te condo-
glianze alla famiglia dell 'onorevole Cermenat i 
e alla Ci t tà di Lecco, alla famigl ia dell 'ono-
revole Pais Serra e ai Comuni di Ozieri e 
Sassari, e alle famiglie del generale Eicciot t i 
Garibaldi e dell 'onorevole Candiani , del se-
n a t o r e Pelloux, alla Cit tà e a l l 'Univers i tà 
di Padova , alla famigl ia Bassini e al Co-
m u n e di Vigasio, alla famiglia Pan ta l eon i e 
a l l 'Universi tà di B o m a . 

Inut i le dire che mi associo completa-
mente alle parole così nobili de t te dagli ono-
revoli colleghi in memoria degli onorevoli 
Cermenati , Pais Serra, Eicciot t i Garibaldi, 

Candiani, Pelloux, Bassini, Ferrar is Carlo, e 
Maffeo Panta leoni , nonché a quelle de t te 
dall 'onorevole Presidente del Consiglio. 

Mi associo altresì alle proposte f a t t e , e 
le me t to a par t i to . 

(Sono approvate). 
S A N D B I N I . Chiedo di par lare . 
P B E S I D E N T E . Ne ha facoltà , 
S A N I ) B I N I . Propongo che la Camera 

in segno di lu t to , e come manifestazione di 
compianto , voglia sospendere i lavori per 
un 'ora , e poi riprenderli . 

P B E S I D E N T E . Il Governo si associa 
alla propos ta ! 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio 
dei ministri, ministro degli affari esteri. Mi 
associo. 

Una voce. A d o m a n i ! 
M U S S O L I N I , presidente del Consiglio 

dei ministri, ministro degli affari esteri. A 
domani, no. 

P B E S I D E N T E . Metto a par t i to la pro-
posta dell 'onorevole Sandrini , di sospendere 
i lavori pa r l amenta r i per un 'o ra . 

(La proposta è approvata). 
(La seduta, sospesa alle 17, è ripresa 

alle 18). 
Interrogazioni. 

P B E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
le interrogazioni. 

La p r ima è dell 'onorevole Priolo, al mi-
nistro delle finanze, « per conoscere i motivi , 
che hanno determinato la sospensione della 
stipula dei contra t t i di mutuo da par te del-
l ' I s t i tu to Vittorio Emanue le I I I , provvedi-
mento che aggrava la t r is te si tuazione eco-
nomica di Beggio Calabria e provincia ». 

L 'onorevole Priolo non è presente . S'in-
tende che vi abb ia r inunzia to . 

Segue l ' interrogazione degli onorevoli Tri-
pepi e Albanese, al ministro delle finan-
ze e del l 'economia nazionale, « per sa-
pere se in tendano disporre l ' immedia ta re-
voca dell ' iniquo provvedimento di sospensio-
ne del funzionamento del l ' I s t i tu to Vittorio 
Emanue le I I I , rec lamata vigorosamente dal-
la pat r io t t ica provincia di Beggio Calabria, 
ormai s tanca delle continue gravi violazioni 
dei suoi sacrosanti diritti ». 

Gli onorevoli Tr ipepi e Albanese non 
sono presenti . S ' in tende che vi abb iano ri-
nunz ia to . 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Al 
disio, al pres idente del Consiglio dei mini-


